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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki

zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego [...].

I. Starozytnosc

1. Cywilizacje Bliskiego [...] Wschodu.
Zdajacy:

1) charakteryzuje uwarunkowania
geograficzne rozwoju cywilizacji na Bliskim
[...] Wschodzie.

2. Spoteczenstwo, zycie polityczne i kultura
starozytnej Grecji.

Zdajacy:

1) charakteryzuje geograficzne
uwarunkowania cywilizacji greckiej;

3) rozpoznaje dokonania kulturowe Grekow

w dziedzinie architektury [...].

Rozwiazanie
Tekst A.—3
TekstB.—4

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie dwoch prawidtowych numerow.
0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 1.2. (0-2)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spoltecznego [...].

[11. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekc;ji

i hierarchizaciji [...].

I. Starozytnosc¢

1. Cywilizacje Bliskiego i Dalekiego
Wschodu.

Zdajacy:

1) charakteryzuje uwarunkowania
geograficzne rozwoju cywilizacji na Bliskim
i Dalekim Wschodzie.

2. Spoleczenstwo, zycie polityczne i kultura
starozytnej Grecji.

Zdajacy:

1) charakteryzuje geograficzne
uwarunkowania cywilizacji greckiej.

Przykladowe odpowiedzi

e Bylo to miejsce potozone nad rzeka, ktora stwarzata dogodne warunki dla komunikacji,
handlu i zaopatrywata w wode¢. Miejsce to miato tez walory obronne. Lokalizacja nad
rzeka dawata takze mozliwos¢ pozyskania gliny do wyrobu cegty.

e Bylo to miejsce o walorach obronnych — gory, przepasci. Takie polozenie dawato tez
mozliwos¢ pozyskiwania budulca, ktorym byl kamien oraz stwarzalo wrazenie bliskosci
bogéw, co miato istotne znaczenie dla usytuowania tam sanktuarium.

Schemat punktowania

2 p.—za prawidlowe wyjasnienie zawierajace informacje dotyczace lokalizacji kazdego
z dwoch obiektow.
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1 p.—za prawidlowe wyjasnienie zawierajagce informacje dotyczace lokalizacji jednego

obiektu.

0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego [...].

[11. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczng w ujeciu
przekrojowym lub problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekciji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z r6znych zrodet wiedzy.

I. Starozytnosc¢

4, Spoteczenstwo, zycie polityczne i kultura
starozytnego Rzymu.

Zdajacy:

1) charakteryzuje przemiany ustrojowe

i spoleczne w Rzymie republikanskim [...].

Poprawna odpowiedz

Krassus postepowat zgodnie z zasadami podanymi przez Kwintusa Tulliusza Cycerona.

Uzasadnienie

Krassus byt przystepny, che¢tnie pomagal innym, wspart finansowo Cezara, chetnie rozmawiat
z ludzmi w przeciwienstwie do Pompejusza, ktory nie byl szczodry i unikat kontaktow

z ludem,

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeina lub blgdng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (0-1)

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢
i dynamike wydarzen w dziejach, a takze
ciaglos¢ procesow historycznych.

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego J...].

I1. Sredniowiecze.

4. Polska w okresie wczesnopiastowskim.
Zdajacy:

3) opisuje rozwoj terytorialny panstwa
polskiego w X—XII w.

Poprawna odpowiedz
Bolestaw Chrobry

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.
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I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢

i dynamike wydarzen w dziejach, a takze
cigglo$¢ procesdéw historycznych.

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego [...].

[11. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczng w ujeciu
przekrojowym [...]; dostrzega problem

i buduje argumentacje¢, uwzgledniajac rozne
aspekty procesu historycznego [...].

I1. Sredniowiecze.

4., Polska w okresie wczesnopiastowskim.
Zdajacy:

3) opisuje rozwoj terytorialny panstwa
polskiego w X—XII w.

Przykladowe odpowiedzi

e Metody realizacji celow polityki zagranicznej byly podobne. Obaj wladcy osadzili na
tronie w Kijowie popieranego przez siebie wtadceg.

e Obaj Bolestawowie postepowali wedlug podobnego scenariusza — dazyli do zdobycia
stolicy panstwa, a nast¢pnie osadzali na tronie osobeg catkowicie im podporzadkowang.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-3)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodet; ocenia przydatnosc zrodla do
wyjasnienia problemu historycznego [...].
I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczng w ujeciu
przekrojowym lub problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego |[...].

I1. Sredniowiecze

7. Polska w XIV-XV w.

Zdajacy:

3) wyjasnia migdzynarodowe i wewngtrzne
uwarunkowania zwigzkéw Polski z [...]
Litwa w XIV-XV w,

8. Kultura sredniowiecza.

Zdajacy:

1) identyfikuje dokonania kultury okresu
sredniowiecza w zakresie [...] sztuki,

z uwzglednieniem kultury polskiego
$redniowiecza.

Przykladowa odpowiedz

Aniol naklada krolowi koron¢ i podaje wioczni¢ zakonczona krzyzem. Oznacza to
sakralizacj¢ wtadzy krolewskiej i moze shuzy¢ przypomnieniu, ze dzigki Wtadystawowi
Jagielle Litwa przyjeta chrzest w obrzadku tacinskim, Przedstawienie krola na koniu, z tarcza
oraz wlocznia zwraca uwage na sukcesy wojenne krola, a herb na tarczy S$wiadczy
o pochodzeniu wladcy z Litwy.

Strona 4 z 27



Pobrano z arkusze24.pl

Schemat punktowania

3 p. —za wymienienie i poprawng interpretacje trzech elementow portretu.
2 p.—za wymienienie i poprawng interpretacje dwoch elementow portretu,
1 p. — za wymienienie i poprawng interpretacj¢ jednego elementu portretu.
0 p. —za odpowiedz bltedng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-2)

I1. Analiza i interpretacja historyczna. I1. Sredniowiecze

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 6. Europa poznego $redniowiecza.

i procesy historyczne w kontekscie epok Zdajacy:

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi 2) charakteryzuje przemiany spoteczne
dziedzinami Zycia spotecznego [...]. i gospodarcze w Europie w p6znym
I1I. Tworzenie narracji historyczne;j. sredniowieczu.

Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna 7. Polska w XIV-XV w.

w ujeciu przekrojowym lub problemowym; | Zdajacy:

dostrzega problem i buduje argumentacje, 2) charakteryzuje [...] strukture spoleczefistwa
uwzgledniajac rozne aspekty procesu polskiego w pdznym sredniowieczu i rozwoj
historycznego [...]. przywilejow szlacheckich.

II1. Dzieje nowozytne.

3. Rzeczpospolita w okresie renesansu

i demokracji szlacheckie;.

Zdajacy:

2) ocenia polska specyfike w zakresie [...]
struktury spotecznej i modelu zycia
gospodarczego na tle europejskim.

Przykladowe odpowiedzi

Statut warcki stwarzal mozliwo$¢ pozbycia si¢ sottysa i przylaczenia jego ziemi do folwarku
— co zwigkszato areal ziemi uprawnej nalezacej bezposrednio do szlachty, a takze oddawat
w rece szlachty uprawnienia sadowe, ktore wczesniej posiadal soltys — dawato to szlachcie
wicksze mozliwosci oddzialywania na sprawy wsi.

Statuty piotrkowskie gwarantowaly szlachcie monopol na posiadanie ziemi — co eliminowato
konkurencje, a ograniczenie opuszczania wsi przez chtopoéw zapewnialo folwarkom site
roboczg. Sprzyjato to rozwojowi gospodarki folwarczno-panszczyzniane;j.

Schemat punktowania

2 p. —za odpowiedz zawierajaca odwolanie do korzysci wynikajacych z tresci obu statutow.

1 p. — za odpowiedz zawierajacg odwolanie do korzy$ci wynikajacych z treSci jednego statutu.
0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 6.1. (0-1)

[. Chronologia historyczna. I1I. Dzieje nowozytne

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 2. Europa w XVI-XVII w.

wydarzenia z historii powszechnej oraz Zdajacy:

dziejow ojczystych; [...]. 2) wyjasnia [...] nastgpstwa reformacii [...].

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznos$ci pomi¢dzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego; |...]

Strona 5z 27



Pobrano z arkusze24.pl

dostrzega [...] wielorakie interpretacje
historii i ich przyczyny.

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.

Zdajacy tworzy narracje historyczng w ujeciu
[...] problemowym; dostrzega problem

1 buduje argumentacje¢, uwzgledniajgc rozne
aspekty procesu historycznego; dokonuje
selekeji i hierarchizacji [...].

Przykladowe odpowiedzi

e Autor zrodta 1. chwali Henryka Walezego, a autor zrodla 2. potepia go. Wpltyw na taki
stosunck poetow do wladcy mogly mie¢ ich osobiste doswiadczenia. Autor pierwszego
wiersza byt zwiazany z dworem francuskim, na ktéry powrocit Henryk Walezy. Z kolei
autor drugiego utworu nalezat do hugenotéw, ktoérzy byli przeciwnikami krola.

e Autor pierwszego wiersza byl poeta dworskim zwigzanym z Walezjuszami i dlatego
chwalit Henryka Walezego. Autor drugiego wiersza byl wyznawca kalwinizmu —
przeciwnikiem krola i dlatego w utworze oskarzal Henryka Walezego o zbrodnig.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz odwolujaca si¢ do obu zrodet.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub blgdna, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 6.2. (0-1)

I. Chronologia historyczna. I1I. Dzieje nowozytne

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 3. Rzeczpospolita w okresie renesansu
wydarzenia z historii powszechnej oraz i demokracji szlacheckie;j.

dziejow ojczystych; [...]. Zdajacy:

I1. Analiza i interpretacja historyczna. 2) ocenia polska specyfike w zakresie
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska rozwigzan ustrojowych, [...] na tle

i procesy historyczne w kontekscie epok europejskim oraz synchronizuje

i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi najwazniejsze wydarzenia z dziejow Polski
dziedzinami zycia spoltecznego; |[...] w XVI w. z wydarzeniami europejskimi,
dostrzega [...] wielorakie interpretacje

historii i ich przyczyny.

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.

Zdajacy tworzy narracje historyczng w ujeciu

[...] problemowym; dostrzega problem i

buduje argumentacje, uwzgledniajac réozne

aspekty procesu historycznego; dokonuje

selekeji i hierarchizacji [...].

Przykladowe odpowiedzi

e Autor wiersza 2. zwraca uwage na spisanie przez szlacht¢ praw dla kréla, czyli na
konieczno$¢ zagwarantowania przez krola nienaruszalno$ci podstaw ustrojowych
Rzeczypospolitej.

e Agrippa d’Aubigne zauwaza, ze szlachta spisata artykuly henrykowskie, ktore musi
respektowac krol. Agrippa d’Aubigne daje temu poetycki wyraz, moéwiac o szlachcie, ktora
,wladcom twarde prawa pisze”.

e Autor zrodta zwraca uwage na elekcyjnos¢ tronu — podkresla, ze szlachta sama decyduje,
kto ma by¢ krolem.
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Schemat punktowania

1 p.—za poprawna poprawng odpowiedZz / za poprawne wskazanie cechy ustroju wraz
z uzasadnieniem,

0 p. — za odpowiedz niepeina lub blgdng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego; [...] ocenia
przydatnosc zrodta do wyjasnienia
problemu historycznego [...].

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczng

W ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacije,
uwzgledniajgc rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje

selekcji i hierarchizacji [...].

I11. Dzieje nowozytne

4. Rzeczpospolita Obojga Narodoéw

w XVII w. Ustroj, spoteczenstwo i kultura.
Zdajacy:

6) charakteryzuje sarmatyzm jako ideologi¢
i styl zycia polskiej szlachty.

Przykladowa odpowiedz

Ukazany na ilustracji szlachcic, w charakterystycznym dla tej grupy spotecznej stroju
(kontusz, pas, karabela), nawet w obliczu $mierci podkresla swoja uprzywilejowang pozycje
i wspomina o przyshuigujacych mu wolnosciach. Wykrzykuje ,,nie pozwalam”, stosujac veto
wobec S$mierci. Przedstawienie to jest odzwierciedleniem sarmackiej ideologii, ktorej
elementem byt kult przywilejow stanowych.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. —za odpowiedz bledng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 8.1. (0-1)

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomi¢dzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodet; ocenia przydatnosc zrodla
do wyjasnienia problemu historycznego
[l

[11. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego |[...].

I11. Dzieje nowozytne

4. Rzeczpospolita Obojga Narodow w XVII
w. Ustrdj, spoleczenstwo i kultura.

Zdajacy:

2) opisuje gtowne etapy konfliktow
politycznych i militarnych Rzeczypospolitej
z [...] Turcja w XVII w.; wyjasnia ich
nastepstwa.
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Poprawna odpowiedz

Tak, spelnito sig. Jan III Sobieski pomscit $mieré¢ swego pradziadka, hetmana Stanistawa
Zotkiewskiego.

Przyktadowe uzasadnienie

Hetman Stanistaw Zotkiewski zgingt walczac z Turkami w bitwie pod Cecorg, a jego
prawnuk — Jan Sobieski pokonat Turkéw — pod Chocimiem i pod Wiedniem,

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.

0 p. — za odpowiedz niepeina lub blgdng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 8.2. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna. I11. Dzieje nowozytne

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 4. Rzeczpospolita Obojga Narodow w XVII
i procesy historyczne w kontekscie epok w. Ustroj, spoleczenstwo i kultura.

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi Zdajacy:

dziedzinami Zycia spotecznego [...]. 5) ocenia polska specyfike w zakresie

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j. rozwigzan ustrojowych, struktury spoteczne;j

Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna [...]; [...] na tle europejskim [...].
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajgc rozne aspekty procesu
historycznego; [...] integruje pozyskane
informacje z roznych zroédet wiedzy.

Przykladowa odpowiedz
Aleksander i Konstanty urodzili si¢, gdy ich ojciec zasiadal na tronie i dlatego byli traktowani
z wigkszym szacunkiem niz starszy brat, ktory przyszedt na $wiat, gdy ojciec byl hetmanem.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz niepeinga lub blgdng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 8.3. (0-1)

I. Chronologia historyczna. I11. Dzieje nowozytne.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 4. Rzeczpospolita Obojga Narodow w XVII
wydarzenia z historii powszechnej oraz w. Ustroj, spoleczenstwo i kultura.

dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢ Zdajacy:

i dynamike wydarzen w dziejach, a takze 5) ocenia polska specyfike w zakresie
cigglo§¢ procesow historycznych rozwigzan ustrojowych, struktury spoleczne;j
I1. Analiza i interpretacja historyczna. [...] na tle europejskim [...].

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodet [...].
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Poprawne odpowiedzi

1-F
2-P
3—P

Schemat punktowania
1 p. — za wszystkie trzy prawidtowe odpowiedzi.
0 p. —za odpowiedz niepeing lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

I. Chronologia historyczna. I11. Dzieje nowozytne

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 6. Rzeczpospolita w XVIII w, Reformy
wydarzenia z historii powszechnej oraz o$wieceniowe i rozbiory.

dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢ Zdajacy:

i dynamike wydarzen w dziejach [...]. 1) charakteryzuje polityke Rosji, Prus i Austrii
I1. Analiza i interpretacja historyczna. wobec Rzeczypospolitej [...]; opisuje

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska i wyjasnia uwarunkowania [...] kolejnych

i procesy historyczne w kontekscie epok rozbiorow Polski [...].

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego; [...] ocenia
przydatnosc zrodta do wyjasnienia
problemu historycznego; dostrzega wielosé
perspektyw badawczych oraz wielorakie
interpretacje historii i ich przyczyny.

[11. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna

w ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; [...] integruje pozyskane
informacje z roznych zrodet wiedzy.

Przykladowe odpowiedzi

e Fryderyk II polecit wprowadzenie zmian w tresci miedziorytu, aby ztagodzi¢ jej wymowe
polityczng. Na pierwszej ilustracji ukazano wtadce Prus, pokazujacego szpada na mapie
ujscie Wisty — ziemie, do ktorych Prusy zglaszaly roszczenia, a na drugiej ilustracji ten
element usunig¢to — Fryderyk II jedynie dtonig wskazuje ziemie juz zagarnigte.

e Fryderyk II polecit wprowadzenie zmian w tresci miedziorytu, gdyz pierwsza wersja
ilustracji zostala zle odebrana przez opini¢ publiczng. Odstaniata agresywny charakter
polityki Prus, ukazywatla podtrzymujacego korong Stanistawa Augusta Poniatowskiego.
Przedstawiona na drugiej wersji miedziorytu relacja migdzy wtadcami Rzeczypospolitej
i Prus sugeruje, ze rozbior jest wynikiem uktadu miedzy nimi, a krol Stanistaw August
Poniatowski palcem wskazuje niebo, co moze §wiadczy¢, ze zmiany terytorialne wynikaja
z woli Boga.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz odwolujgca sie do obu zrodet.
0 p. —za odpowiedz niepeing lub blgdng albo za brak odpowiedzi.
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Zadanie 10. (0-2)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi Zdajacy:

dziedzinami zycia spolecznego; [...]. 4) charakteryzuje program modernizacji Rosji
[11. Tworzenie narracji historyczne;j. [...]

Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekc;ji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z roznych Zzroédet wiedzy.

II1. Dzieje nowozytne
5. Oswiecenie, absolutyzm oswiecony
i rewolucje XVIII w.

Przykladowa odpowiedz

Elementem mentalno$ci osiemnastowiecznego spolteczefistwa rosyjskiego, ktory pomagat
w walce z ospa byl autorytet wladczyni, ktora przyjeta szczepienie przeciwko tej chorobie.
Przyktad, ktory data Katarzyna IT wplynat na decyzj¢ podjeta przez wielu Rosjan o poddaniu
si¢ szczepieniu. Z kolei wiara w cudowng moc ikon powodowala gromadzenie sie¢
mieszkancow Moskwy przy bramie miejskiej, gdzie byl wystawiony obraz. Sprzyjalo to

roznoszeniu zarazkow, co w rezultacie prowadzito do licznych zachorowan na dzume.

Schemat punktowania

2 p. —za dwa dobrze podane elementy mentalnosci spoteczenstwa z uzasadnieniem.
1 p. — za jeden dobrze podany element mentalnosci spoteczenistwa z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz niepetna lub blgdng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-2)

[. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej [...];
dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen
w dziejach [...].

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego; [...] ocenia
przydatno$c zrodta do wyjasnienia
problemu historycznego [...].

[11. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna

W ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacije,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; [...] integruje pozyskane
informacje z roznych zrodet wiedzy.

IV. Wiek XIX

1. Europa napoleonska.

Zdajacy:

1) opisuje kierunki i etapy podbojow
Napoleona; charakteryzuje napoleoniska idee
imperium;

2) wyjasnia zrodta sukcesow i porazek
Napoleona w polityce [...] zagraniczne;j.
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Przykladowa odpowiedz

Tak, rysunek ukazuje upadek Napoleona, o czym §wiadczg upadajace insygnia wltadzy — berto
1 jabtko, a takze pgkajace szczudla i utrata rownowagi przez wladce. Przyczyna upadku byly
wydarzenia, o ktoérych mowa w tek$cie — powstanie w Hiszpanii przeciwko Francuzom —
w podpisie do rysunku podano ,Madryt” oraz przegrana w wojnie z Rosja — w podpisie do
rysunku podano ,Moskwa”., Na rysunku mozna dostrzec typowe dla cerkwi koputy
z krzyzami prawostawnymi.

Schemat punktowania
2 p. — za dwa elementy odpowiedzi:
e okreslenie konsekwencji wydarzen — upadek Napoleona z odniesieniem do rysunku,
e wskazanie na wydarzenia w Hiszpanii i wyprawe do Rosji z odwotaniem do rysunku.
1 p. — za podanie tylko jednego elementu odpowiedzi z odniesieniem do rysunku.
0 p. —za odpowiedz niepeina lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

I. Chronologia historyczna, IV. Wiek XIX

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 4. Walka o niepodleglo$é¢ Polski w okresie
wydarzenia z [...] dziejow ojczystych; niewoli narodowe;j.

dostrzega zmienno$c¢ i dynamike wydarzen | Zdajacy:

w dziejach [...]. 1) wyjasnia przyczyny, charakter i skutki
II. Analiza i interpretacja historyczna. powstan narodowych.

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok
[...]; ocenia przydatnos¢ zrédta do
wyjasnienia problemu historycznego;
dostrzega [...] wielorakie interpretacje
historii i ich przyczyny.

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekciji

i hierarchizaciji [...].

Przykladowa odpowiedz

W pierwszym wierszu wyrazona jest nadzieja, Ze dzigki objeciu dyktatury przez Chlopickiego
uda si¢ pokona¢ Rosje, a w drugim — wyrazne jest rozczarowanie jego postawa, gdyz okazato
sie, ze dyktator chce jak najszybciej zakonczy¢ walke i pojednac si¢ z Rosja. Wystal w tej
sprawie poselstwo z Druckim-Lubeckim do cara, sze§¢ tygodni sprawowal dyktature
i pozwolit na wycofanie si¢ wroga.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz z odwotaniem do obu zrodet.
0 p. — za odpowiedZ niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.
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I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego [...].

[11. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczng [...]
oraz integruje pozyskane informacje

z roznych zrodet wiedzy.

IV. Wiek XIX

3. Ideologie XIX w.

Zdajacy:

2) [...] omawia zjednoczenie Wtoch [...].

Poprawna odpowiedz
Giuseppe Garibaldi

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 13.2. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok

[..].

IV. Wiek XIX

3. Ideologie XIX w.

Zdajacy:

2) [...] omawia zjednoczenie Wtoch [...].

Poprawna odpowiedz
Numer 2

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 13.3. (0-1)

[. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje [...] wydarzenia [...];
dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen
w dziejach [...].

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomi¢dzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego [...].

[1I. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna [...]
dokonuje selekcji [...] informacji z r6znych
zrodet wiedzy.

IV. Wiek XIX

3. Ideologie XIX w.

Zdajacy:

2) [...] omawia zjednoczenie Wtoch [...].

Poprawna odpowiedz
Krolestwo Obojga Sycylii
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1 p. — za poprawng odpowiedz.
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0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego; [...] ocenia
przydatnos¢ zrodta do wyjasnienia
problemu historycznego [...].

[11. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekc;ji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z r6znych zrédet wiedzy.

IV. Wiek XIX

5. Spoteczenstwo polskie w okresie zaborow
w XIX w.

Zdajacy:

3) wyjasnia przyczyny, charakter i skutki
emigracji w XIX w. [...];

6) porownuje dynamike zmian [...]
spotecznych na ziemiach polskich.

Przykladowa odpowiedz

Eliza Orzeszkowa negatywnie oceniala szanse edukacyjne kobiet w zaborze rosyjskim.
Potwierdza to tres¢ reklamy firmy ubezpieczeniowej, ktéra zawiera informacje $wiadczace
o przewidywaniu udzielania stypendiow dla chtopcow, a nie dla dziewczat. Dowodzi to, ze
zdecydowanie czgéciej mtode kobiety nie kontynuowaty nauki, wychodzity za maz i dlatego
dla nich firma ubezpieczeniowa przewidywata jedynie posagi.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz z odwotaniem do obu zrodet,
0 p. — za odpowiedz niepeing lub blgdna, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 15.1. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego [...].

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna [...];
integruje pozyskane informacje z réznych
zrodet wiedzy.

V. Wiek XX.

1. I wojna $wiatowa i rewolucje w Ros;ji.
Zdajacy:

6) wyjasnia zmiany zachodzace w polityce
mocarstw wobec sprawy polskiej [...].

Poprawna odpowiedz
Akt 5 listopada

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 15.2. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna. V. Wiek XX.

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 1. I wojna $wiatowa i rewolucje w Rosji.

i procesy historyczne w kontekscie epok Zdajacy:

i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi 6) wyjasnia zmiany zachodzace w polityce

dziedzinami zycia spolecznego; [...] ocenia | mocarstw wobec sprawy polskiej [...].
przydatnos¢ zrodta do wyjasnienia
problemu historycznego [...].

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekc;ji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z roznych zrodet wiedzy.

Przykladowe odpowiedzi

e W obu zrédtach znajdujemy podobna opini¢ na temat postanowien zawartych w Akcie
5 listopada. Na rysunku ukazano Orfa — symbol Polski, ktéremu co prawda przepitowano
kajdany, ale pozbawiono go piér — co ma sugerowac niekorzystne dla Polakow decyzje
zaborcow — pobor rekruta do armii walczacej u boku Austro-Wegier i Niemiec, o czym
mowa w tek$cie. Oba pafistwa zaborcze symbolizuja przedstawione na rysunku postaci
w mundurach.

e Tak. Obie opinie sg negatywne. Autorzy zrodet wyrazaja niezadowolenie z warunkéw
narzuconych Polakom przez Niemcy i Austro-Wegty. Przedstawicieli zaborcow ukazano
na rysunku. Orzel pozbawiony pior to Polska zachecana do udzialu w walce po stronie
pafistw centralnych — bez legalnej wladzy, zmuszana, jak pisze autor pamigtnika, do
daniny krwi.

Schemat punktowania
1 p. — za odpowiedz zawierajacg poprawng rozstrzygniecie z uzasadnieniem.

0 p. — za odpowiedz niepelng (bez rozstrzygnigcia) lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna. V. Wiek XX.

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 3. Europai $wiat miedzy wojnami.

i procesy historyczne w kontekscie epok Spoteczenstwo, gospodarka, kultura.

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi Zdajacy:

dziedzinami Zycia spotecznego [...]. 2) charakteryzuje zycie gospodarcze okresu
migdzywojennego i wyja$nia mechanizm
wielkiego kryzysu gospodarczego [...].

Poprawne odpowiedzi

1-F
2-P
3-P
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Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
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0 p. — za odpowiedz niepeing lub blg¢dng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-2)

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok
[...]; dostrzega wielos¢ perspektyw
badawczych oraz wielorakie interpretacje
historii i ich przyczyny.

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j,
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego.

V. Wiek XX,

8. Okupacja niemiecka i radziecka na
ziemiach polskich.

Zdajacy:

2) opisuje migdzynarodowe uwarunkowania
dziatalnosci polskiego rzadu na
wychodzstwie.

Przykladowe odpowiedzi

Przyczyny, ktére — zdaniem autora wiersza — utrudniaty politykom emigracyjnym domaganie

si¢ wyjasnienia sprawy katynskiej, to:

e mozliwe oskarzanie Polakow, Ze sa narzedziami propagandy niemieckiej, gdyz to Niemcy
odkryli groby polskich oficerow w Katyniu,

e grozba postawienia Wielkiej Brytanii w trudnej sytuacji wobec rosyjskiego sojusznika.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn.

1 p. — za podanie jednej poprawnej przyczyny.

0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-1)

I. Chronologia historyczna.,

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej [...];
dostrzega zmienno$c¢ i dynamike wydarzen
w dziejach [...].

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego [...].

V. Wiek XX,

11. Chiny po II wojnie $wiatowe;j.
Zdajacy:

1) opisuje gtowne etapy w dziejach
komunistycznych Chin;

Poprawna odpowiedz
C.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 19. (0-2)

I1. Analiza i interpretacja historyczna. V. Wiek XX.

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 15. Polska w latach 1956-1980.

i procesy historyczne w kontekscie epok Zdajacy:

i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi 2) wyjasnia przyczyny kryzysoéw spoteczno-
dziedzinami zycia spolecznego; [...] ocenia | politycznych: [...] 1970 1., 1976 .1 1980 1.;
przydatnos¢ zrodta do wyjasnienia 5) charakteryzuje kulture i zycie codzienne
problemu historycznego [...]. w Polsce Ludowe;j.

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekc;ji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z roznych zrodet wiedzy.

Przykladowa odpowiedz

Wiersz Mariana Zatuckiego opublikowany w Strajkowym Biuletynie Informacyjnym
»3olidarno$¢” w 1980 r. mozna byto uzna¢ za satyryczny komentarz do zakonczonej fiaskiem
polityki gospodarczej lat siedemdziesigtych. Wedlug zapowiedzi wtadz jej celem miata by¢
poprawa bytu mieszkafncow — dostatnie zycie (zrodlo 1.).

Bledna polityka doprowadzita do niedoborow w zaopatrzeniu w podstawowe artykuty
spozywcze (zrodto 2.), a ten problem poruszono w wierszu zawierajagcym przepis na potrawe
,Z tego, czego nie ma” i mowigcego o rzekomym ,,cudzie gospodarczym™,

Schemat punktowania

2 p. —zawyjasnienia z odwolaniem do dwoch zrodet.
1 p. — za wyjasnienie z odwolaniem do jednego zrodta.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)

I. Chronologia historyczna. V. Wiek XX,

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 9. Europai $wiat w okresie rywalizacji ZSRR
wydarzenia z historii powszechnej [...]; i Stanow Zjednoczonych.

dostrzega zmienno$c¢ i dynamike wydarzen | Zdajacy:

w dziejach [...]. 3) wyjasnia geneze¢ zimne) wojny 1 rozpoznaje
I1. Analiza i interpretacja historyczna. jej przejawy w stosunkach pomiedzy ZSRR
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska a Stanami Zjednoczonymi;

i procesy historyczne w kontekscie epok 5) wyjasnia cele utworzenia NATO i Uktadu
[...]; rozpoznaje rodzaje Zrodel; ocenia Warszawskiego [...].

przydatnosc zrodta do wyjasnienia
problemu historycznego; dostrzega [...].
I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczng

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekcji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z réznych zrédel wiedzy.
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Przykladowe odpowiedzi

e Dane w tabeli z lat 19761979 ukazujg wydatki wojskowe dwoch blokow militarnych oraz
dwoch mocarstw, ktore Swiadcza o wyscigu zbrojen. Stanowi on temat rysunku
z pozniejszego okresu przedstawiajacego dwie S$cigajace si¢ rakiety z symbolami USA
i ZSRR, co $wiadczy, ze polityka ta byta kontynuowana.

e Dane dotycza wyscigu zbrojen z lat 70., a rysunek z 1981 r. pokazuje, ze zjawisko to nadal
trwa — rakiety symbolizujace ZSRR i USA dalej $cigaja sic.

e Rysunek satyryczny przedstawia wyscig zbrojen i dotyczy tego samego zjawiska, co dane
w tabeli odnoszace si¢ do wczesniejszego okresu.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz z odwotaniem do dwoch zrodet.

0 p. —za odpowiedz niepeing lub bledng, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 21.1. (0-1)

I. Chronologia historyczna. V. Wiek XX.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 9. Europa Srodkowo-Wschodnia po IT wojnie
wydarzenia z historii powszechnej [...]; Swiatowej.

dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen | Zdajacy:

w dziejach [...]. 3) charakteryzuje proces uniezalezniania si¢
I1. Analiza i interpretacja historyczna. panstw satelickich od ZSRR;

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 4) wyjasnia przyczyny rozpadu ZSRR i bloku
i procesy historyczne w kontekscie epok wschodniego.

[...]; rozpoznaje rodzaje zrodel; ocenia
przydatnos¢ Zrodta do wyjasnienia
problemu historycznego.

[11. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekc;ji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z roznych zroédet wiedzy.

Poprawna odpowiedz
Tak, dane na wykresie potwierdzajg zjawisko przedstawione na rysunku.

Przykladowe uzasadnienie

Rysunek dotyczy masowych ucieczek z NRD do RFN w 1989 r., a z wykresu wynika, ze
wlasnie w tym roku zjawisko to szczegdlnie nasilito si¢, gdyz na poczatku roku zanotowano
ok. 5 tysiecy uciekinieréw, a pod koniec — ok. 140 tysigcy. P6zniej fala ucieczek zmalata.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz wraz z uzasadnieniem.
0 p. —za odpowiedz niepeing lub bledng albo za brak odpowiedzi.
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I1. Analiza i interpretacja historyczna. V. Wiek XX.

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 9. Europa Srodkowo-Wschodnia po II wojnie
i procesy historyczne w kontekscie epok Swiatowej.

[...]; rozpoznaje rodzaje Zrodel; ocenia Zdajacy:

przydatnos$¢ zrodta do wyjasnienia 3) charakteryzuje proces uniezalezniania si¢
problemu historycznego. panstw satelickich od ZSRR;

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j. 4) wyjasnia przyczyny rozpadu ZSRR i bloku
Zdajacy tworzy narracje historyczng wschodniego.

W ujeciu [...] problemowym; dostrzega

problem i buduje argumentacie [...].

Przykladowe odpowiedzi

e Niemcy, uciekajac z NRD, ,,glosowali” przeciwko sytuacji politycznej w tym pafistwie.

e Niemcy, uciekajac z NRD, wybierali zycie w lepszych warunkach ekonomicznych.

e Satyra wskazuje na to, ze¢ w NRD nie mozna bylo w wolnych wyborach decydowaé
o zmianach politycznych i ekonomicznych, dlatego glosowano nogami — uciekano na
Zachod.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-12)

Temat 1. Zalamanie si¢ imperium rzymskiego w V w. mogloby nastgpié¢ nawet bez interwencji
barbarzynskich najezdZcow — Christopher Dawson. Scharakteryzuj wplyw czynnikow
wewnetrznych i zewnetrznych na upadek cesarstwa zachodniorzymskiego i ustosunkuj sie do

zacytowanej tezy historyka brytyjskiego.

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢

i dynamike wydarzen w dziejach, a takze
cigglo$¢ procesow historycznych.

I1I. Tworzenie narracji historyczne;.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczng w ujeciu
przekrojowym lub problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekcji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z r6znych zrodel wiedzy.

I. Starozytnos¢

3. Ekspansja w $wiecie [...] rzymskim.
Zdajacy:

3) charakteryzuje ekspansje rzymska

i wyjasnia ideg imperium rzymskiego.

4. Spoteczenstwo, zycie polityczne i kultura
starozytnego Rzymu.

Zdajacy:

1) charakteryzuje przemiany ustrojowe

i spoteczne [...] w cesarstwie rzymskim;
4) prezentuje najwazniejsze stanowiska
historiografii dotyczace przyczyn upadku
panstwa rzymskiego.
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Kryteria oceniania

Poziom IV Zdajacy:

(9-12p.) * wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty,
(np. aspekt militarno-finansowy — koniecznos¢ obrony przed naporem
barbarzyncow prowadzita do zwickszenia wydatkéw na wojsko, co
wpltywato na kryzys finansow panstwa, prowadzito do psucia monety,

i w rezultacie zmniejszato mozliwosci dalszej obrony; aspekt kulturowy
— kryzys tradycyjnych kultow),

e poprawnie przeprowadzit selekcje¢ i hierarchizacje wykorzystanych
informac;ji,

e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe, (np. wzajemna
zalezno$¢ czynnikow wewngtrznych i zewnetrznych, ktore spowodowaty
upadek imperium),

e sformutowal wnioski i oceng oraz podsumowat rozwazania.

Poziom III Zdajacy:

(6-8p.) e dokonat celowe;ji trafnej selekcji faktow, Swiadczacej o rozumieniu ich
znaczenia i hierarchii,

e w wigkszo$ci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe
(np. wplyw zakonczania podbojow na kryzys gospodarki opartej na
niewolnictwie, wplyw braku sity roboczej na wprowadzenie kolonatu),

e przedstawil omawiane zagadnienia w uj¢ciu dynamicznym (np. najazdy
Wizygotow, Wandalow, inwazja Hunow; zmiany polityczne — uzurpacje,
wojny domowe; zderzenie kultéw poganskich z chrzescijanstwem),

e podjat probe formutowania wnioskow (np. przejawem upadku $wiata
antycznego na Zachodzie byl upadek miast; ogromne wydatki pafistwa
na utrzymanie rozlegtego aparatu wtadzy powodowaty pogltebienie
kryzysu wewngtrznego; wzrost roli armii umozliwial Zolnierzom
obwolywanie swoich dowodcow cesarzami),

e podjat probe oceny wplywu przyczyn wewnetrznych na upadek panstwa.

Poziom II Zdajacy:

(3-5p.) e przedstawil czgsciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. przejecie wladzy przez wodza barbarzyncow Odoakra),

e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii,

e podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych (wptyw
malejacej liczby niewolnikow na problemy gospodarcze starozytnego
Rzymu).

Poziom I Zdajacy:

(1-2p.) e w kilkw/kilkunastu zdaniach odniést si¢ do tematu,

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwiazkow migdzy nimi (np. podziat imperium na czes¢ wschodnia
i zachodnig, najazd Hunéw),

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktéow na okre$§lonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnosé¢ jezykowaq i stylistyczng oraz estetyke pracy.
Istotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu.
Zamieszczenie informacji niezwiazanych z tematem wptywa na obnizenie punktacji. Jezeli
w pracy zostaly zawarte informacje $§wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego
tematu to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.
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w okresie rozbicia dzielnicowego. W pracy odwotaj si¢ do materiatéw Zrédtowych.

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych; dostrzega zmienno$¢
i dynamike wydarzen w dziejach, a takze
ciggtos¢ procesoéw historycznych.

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego;
rozpoznaje rodzaje zrodet; ocenia
przydatnos¢ zrodta do wyjasnienia
problemu historycznego; dostrzega
wielos¢ perspektyw badawczych oraz
wielorakie interpretacje historii i ich
przyczyny.

[11. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub
problemowym; dostrzega problem

i buduje argumentacje, uwzgledniajgc
rozne aspekty procesu historycznego;
dokonuje selekcji i hierarchizacji oraz
integruje pozyskane informacje

z roznych zrodet wiedzy.

II. Sredniowiecze

5. Polska w okresie rozbicia dzielnicowego.
Zdajacy:

1) wyjasnia przyczyny polityczne i spoteczno-
gospodarcze oraz nastepstwa rozbicia
dzielnicowego;

2) poréwnuje proces formowania si¢
spoteczenstwa stanowego w Polsce

i w zachodniej Europie;

3) opisuje przemiany spoleczno-gospodarcze na
ziemiach polskich oraz ocenia
spoteczno-kulturowe skutki kolonizacji na
prawie niemieckim;

5) synchronizuje najwazniejsze wydarzenia

z okresu rozbicia dzielnicowego i dziejow
Europy.

Kryteria oceniania

Poziom IV Zdajacy:
(9-12p.) .

informac;ji,

spoleczenstwa,

wyjasnil ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty,
(np. demograficzny: wzrost liczby ludno$ci w Niemczech powodujacy
naptyw kolonistow z tego obszaru; geopolityczny: ksigzeta Slascy

w orbicie wplywow niemieckich, stabos¢ lokacji na Pomorzu

i Mazowszu wywotana zagrozeniem zewnetrznym),

e poprawnie przeprowadzit selekcje¢ i hierarchizacje wykorzystanych

e trafnic i w pelni wykorzystal material Zzrodtowy (np. podat informacje
pochodzace ze zrodel dotyczace lokalizacji miast oraz wystawcow
dokumentow lokacyjnych, wptywu réznic w gestosci zaludnienia
w Europie na procesy migracyjne),

e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe, np. wptyw
mieszczanstwa z nowo powstatych miast na dgzenia zjednoczeniowe,
naptyw przybyszow z Zachodu na zmiane struktury etniczne;

o sformutowal wnioski i ocen¢ oraz podsumowal rozwazania.
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Poziom IIT Zdajacy:

(6-8p.) e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, §wiadczacej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii,

e w wigkszo$ci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe
(np. zwigzki migdzy nadawaniem immunitetow a kolonizacjg, wpltyw
decyzji ksiazat dzielnicowych na ozywienie gospodarcze ich ksiestw,
wplyw kolonizacji na rozwoj handlu i zamozno$¢ spoteczenstwa),

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujgciu dynamicznym (np. proces
réznicowania si¢ mieszkancow miast),

e w wickszos$ci wykorzystal materiat Zzrodtowy (np. upowszechnienie
zachodnich wzorcow organizacyjnych miast i wsi; rozwdj miasta na
przyktadzie Wroctawia),

e podjat probe formutowania wnioskow (np. dotyczacych upowszechnienia
zachodnich wzorcow organizacyjnych, upodabniajacych miasta w Polsce
do miast w innych panstwach europejskich),

e podjal probe oceny przemian gospodarczych.

Poziom II Zdajacy:

(3-5p.) e przedstawil czgsciowg faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. nadawanie immunitetow, podpisanie umowy,
zagospodarowywanie ziem),

e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii,

e podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych,

e podjal probe wykorzystania zatagczonych materiatow zrodtowych
i przywolania ich w tekscie pracy.

Poziom I Zdajacy:

(1-2p.) e w kilku/kilkunastu zdaniach odniést si¢ do tematu, nawigzujac do tresci
zawartych w materiale Zrodtowym,

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow migdzy nimi (np. kolonizacja na prawie niemieckim, lokacja
miast),

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

e podjat nieudolng prébe wykorzystania materialéw zrodtowych.

Uwaga: Zdajgcy podaje informacje, ktorych pochodzenie wskazuje, Ze sq ze Zrodel/zrodia,
powoluje si¢ na informacje/dane wystepujgce w konkretnym Zrodle, powoluje sie na autora
zrodlia.

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial réwniez poprawnos¢ jezykowa i stylistyczng oraz estetyke pracy.
Istotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu.
Zamieszczenie informacji niezwigzanych z tematem wpltywa na obnizenie punktacji. Jezeli
w pracy zostaly zawarte informacje $§wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego
tematu to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.
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Temat 3. Rozstrzygnij, czy reformacja stanowila czynnik dezintegrujacy spoteczenstwo
monarchii polsko-litewskiej za panowania ostatnich Jagiellonow i w Rzeczypospolitej Obojga

Narodow w drugiej potowie XV1 i pierwszej potowie XVII w, Odpowiedz uzasadnij.

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢

i dynamike wydarzen w dziejach, a takze
cigglo$¢ procesdéw historycznych.

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczng w ujeciu
przekrojowym lub problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacije,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekcji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z réznych zrodel wiedzy.

III. Dzieje nowozytne

2. Europa w XVI-XVII w.

Zdajacy:

2) wyjasnia polityczne, gospodarcze,
spoleczne, kulturowe uwarunkowania

i nastgpstwa reformacji, opisujac gtowne
nurty i postaci [...]

3) opisuje mapg [...] wyznaniowa Europy
w XVIw.

3. Rzeczpospolita w okresie renesansu

i demokraciji szlacheckie;j.

Zdajacy:

6) ocenia sytuacje wyznaniowa na ziemiach
Rzeczypospolitej w XVI w., w tym
tolerancj¢ wyznaniowg oraz uni¢ brzeska;
7) identyfikuje dzieta polskiego renesansu
oraz ocenia dorobek polskiej mysli
politycznej okresu odrodzenia i reformacji.

Kryteria oceniania

Poziom IV Zdajacy:
(9-12p.) .

w Rzeczypospolitej),

informaciji,

wyjasnit ztozono$¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty,
(np. wpltyw reformacji na wzmozenie separatyzméw w Prusach
Kroélewskich, Wielkim Ksigstwie Litewskim, Inflantach; hamowanie
procesow dezintegracji dzigki solidarnos$ci stanu szlacheckiego,
wzajemne oddziatywanie reformacji na demokratyzacj¢ spoteczenstwa
w Rzeczypospolitej oraz oddziatywanie demokracji szlacheckiej na
stosunki religijne, wplyw reformacji na kulturg renesansu

e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych
e poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo-skutkowe, np. wptyw rzadow

Zygmunta III Wazy na zahamowanie tolerancji religijnej,
e sformutowal wnioski i oceng oraz podsumowat rozwazania.

Poziom III Zdajacy:

(6-8p.) .
ich znaczenia i hierarchii,

dokonal celowej i trafnej selekcji faktow, §wiadczacej o rozumieniu

e w wigkszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe
(np. wptyw skupisk ludno$ci pochodzenia niemieckiego na szerzenie si¢
luteranizmu w miastach, szerzenie si¢ kalwinizmu wsréd szlachty ze
wzgledu na demokratyczny charakter gmin kalwinskich, wpltyw
reformacji na ruch egzekucyjny),

e podjat probe formutowania wnioskow (np. dotyczacych porownania
sytuacji religijnej w Rzeczypospolitej i w panstwach na Zachodzie),

e podjat probe oceny stosunkow religijnych w Rzeczpospolite;j.
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Poziom II Zdajacy:

(3-5p.) e przedstawil czgsciowsa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. dotyczaca obaw o przesladowanie innowiercoOw przez
wladcow wybieranych na wolnych elekcjach; dotyczaca ideologii
spolecznej arian)

e podjal probe uporzadkowania podanej faktografii,

e podjat probe wyjasnienia zwigzkoéw przyczynowo-skutkowych np.
wplyw przesladowan innowiercow w Europie Zachodniej na ich naptyw
na ziemie polskie.

Poziom I Zdajacy:

(1-2p.) e w kilku/kilkunastu zdaniach odniost si¢ do tematu,

e podat kilka faktéw zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwiazkow migdzy nimi (np. pojawienie si¢ na ziemiach polskich wyznan
reformowanych, np. luteranizmu, kalwinizmu; uchwalenie konfederacji
warszawskiej),

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnosé jezykowaq i stylistyczng oraz estetyke pracy.
Istotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu.
Zamieszczenie informacji niezwiazanych z tematem wpltywa na obnizenie punktacji. Jezeli
w pracy zostaly zawarte informacje $§wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego
tematu to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.
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Temat 4. Czy zgadzasz si¢ z opinig opublikowang w XIX w. na tamach emigracyjnego pisma
»Bacznos¢”, ze rewolucja spoleczna, azeby byla narodowg — potrzebuje powstania.
Powstanie, zeby Zyc¢ — potrzebuje rewolucji spolecznej? Odpowiedz uzasadnij. W pracy

odwotlaj si¢ do materiatow zrodtowych.

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢

i dynamike wydarzen w dziejach, a takze
cigglo$¢ proceséw historycznych.

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodet; ocenia przydatnosc zrodla do
wyjasnienia problemu historycznego;
dostrzega wielos¢ perspektyw badawczych
oraz wielorakie interpretacje historii i ich
przyczyny.,

[11. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekc;ji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z r6znych zrodet wiedzy.

IV. Wiek XIX

4. Walka o niepodlegtosé¢ Polski

w okresie niewoli narodowe;.

Zdajacy:

1) charakteryzuje i porownuje cele oraz
metody polityki zaborcow wobec
spoteczenstwa polskiego w okresie niewoli
narodowej;

2) rozpoznaje dziatania spoteczefistwa
sprzyjajace rozwojowil tozsamosci
narodowej;

3) wyjasnia przyczyny, charakter i skutki
powstan narodowych;

4) prezentuje oceny polskiej historiografii
dotyczace powstan narodowych;

5) charakteryzuje koncepcje polityczno-
spoteczne Wielkiej Emigracji XIX w.

i ich wptyw na zZycie polityczno-spoteczne
w trzech zaborach;

5. Spoteczenstwo polskie w okresie zaborow
w XIX w.

Zdajacy:

2) analizuje strukture spoteczenstwa

w trzech zaborach.

Kryteria oceniania

Poziom IV Zdajacy:
(9—12 p.) .

informaciji,

walki o niepodleglosé),

wyjasnil ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty,
(np. wpltyw kwestii chlopskiej na koncepcje walki o niepodlegltosé oraz
wptyw walki o niepodleglo$¢ na emancypacj¢ chtopow),

e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych

e trafnic i w peli wykorzystal material zrodtowy (np. podat informacje
pochodzace ze Zzrodet dotyczace sprawy chiopskiej w kolejnych etapach

e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. wptyw postaw
szlachty wobec powstaf narodowych na zaangazowanie chtopow
w walke o niepodleglosc)

e sformutowal wnioski i ocene oraz podsumowat rozwazania.
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Poziom IIT Zdajacy:

(6-8p.) e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, §wiadczacej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii,

e w wigkszo$ci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe
(np. wptyw decyzji o uwlaszczeniu na zaangazowanie chtopow w walke
o niepodlegtos¢, wptyw polityki zaborcow na udziat chtopow w walce
o niepodlegtosé),

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujgciu dynamicznym (np.
dotyczace ewolucji pogladow na sprawe chtopska w XIX w.),

e w wigkszosci wykorzystal materiat Zrodtowy (np. wskazal wpltyw rabaciji
na stosunek szlachty galicyjskiej do sprawy chlopskiej),

e podjat probe formutowania wnioskow (np. dotyczacych spotecznych
przyczyn upadku powstania listopadowego).

Poziom II Zdajacy:

(3-5p.) e przedstawil czgsciowg faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. decyzje dotyczace sprawy chlopskiej zawarte w manifestach
powstanczych),

e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii,

e podjal probe wyjasnienia zwigzkoéw przyczynowo-skutkowych (np.
wplyw ukazu carskiego na stosunek chtopéow do powstania
styczniowego),

e podjal probe wykorzystania zataczonych materiatow zrodtowych
i przywotania ich w tekscie pracy.

Poziom I Zdajacy:

(1-2p.) e w kilku/kilkunastu zdaniach odni6st si¢ do tematu, nawigzujac do tresci

zawartych w materiale zrodtowym,

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow migdzy nimi (np. rabacja, decyzja o uwlaszczeniu chtopow
podjeta w czasie powstania styczniowego, ukaz carski),

e poprawnie umie$cil rozwazania w czasie i w przestrzeni.

e podjat nieudolng probe wykorzystania materialow zrodlowych.

Uwaga: Zdajgcy podaje informacje, ktorych pochodzenie wskazuje, Ze sq ze zZrodel/zrodia,
powoluje si¢ na informacje/dane wystegpujgce w konkretnym Zrodle, powoluje sie na autora

Zrodia.

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawno$é jezykowsq i stylistyczng oraz estetyke pracy.
[stotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu.
Zamieszczenie informacji niezwigzanych z tematem wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli
w pracy zostaly zawarte informacje §wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego
tematu to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.
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Temat 5. Anglia miala wybor pomigdzy wojnq i hanbg. Wybrala hanbe, ale bedzie miala
wojne — Winston Churchill. Scharakteryzuj i ocefi stanowisko Wielkiej Brytanii wobec
polityki III Rzeszy w latach 1933—1940 i ustosunkuj si¢ do wypowiedzi Winstona Churchilla

z 1938 r.

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢

i dynamike wydarzen w dziejach, a takze
cigglo$¢ proceséw historycznych.

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j,
Zdajacy tworzy narracje historyczng w ujeciu
przekrojowym lub problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekc;ji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z roznych zroédet wiedzy.

V. Wiek XX

Zdajacy:

3. Europa i §wiat migdzy wojnami.
Spoteczenstwo, gospodarka, kultura.

6. Europa i $§wiat podczas I wojny
Swiatowe;j.

Zdajacy:

2) wyjasnia uwarunkowania wspolpracy
niemiecko-radzieckiej w latach 1939-1941
i jej konsekwencje dla panstw i narodow
Europy Srodkowej;

Kryteria oceniania

Poziom IV Zdajacy:
(9-12p.) e wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty,
(np. wpltyw polityki appeasementu na narastanie roszczefi terytorialnych
III Rzeszy, wpltyw sytuacji spoteczno-gospodarczej w Europie po
[ wojnie swiatowej oraz w okresie Wielkiego Kryzysu na nastroje
spoleczenstwa brytyjskiego),
e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych
informac;ji,
e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe,
e sformutowal wnioski i oceng oraz podsumowal rozwazania, zwracajgc
uwage na trafng prognoze polityczng Churchilla.
Poziom III Zdajacy:
(6-8p.) e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, §wiadczacej o rozumieniu

ich znaczenia i hierarchii,

zagraniczng I1I Rzeszy),

e w wigkszo$ci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe
(np. zwigzki migdzy ideologia nazistowska i agresywng polityka

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym (np.
przedstawil kolejne etapy polityki ustepstw wobec III Rzeszy),

e podjat probe formutowania wnioskow (np. dotyczacych skutkow polityki
appeasement, dgzen do odwrdcenia uwagi III Rzeszy od Zachodu
Europy, a skierowanie jej na ZSRR),

* podjat probe oceny polityki Anglii wobec polityki III Rzeszy.
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Poziom II Zdajacy:

(3-5p.) e przedstawil czgsciows faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. Anschluss, utworzenie Protektoratu Czech i Moraw),

e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii,

e podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych,

Poziom I Zdajacy:

(1-2p.) e w kilku/kilkunastu zdaniach odniést si¢ do tematu,

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow miedzy nimi (np. konferencja w Monachium, zgdania
niemieckie wobec Polski),

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni (od powstania
I1I Rzeszy do ataku Niemiec na Wielka Brytanie).

Przy przyznawaniu punktéw na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnos¢ jezykowsq i stylistyczng oraz estetyke pracy.
[stotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu.
Zamieszczenie informacji niezwiazanych z tematem wpltywa na obniZenie punktacji. Jezeli
w pracy zostaly zawarte informacje $wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego
tematu to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.
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